

## 图书馆举行中级干部岗位竞聘答辩会



3月28日图书馆中级干部岗位竞聘答辩会现场 顾江/摄

位于闵行校区中心点的图书馆新馆已进入到内部装修阶段,新馆落成后将启用全新的以学科服务为主线的服务模式,图书馆为此进行了一系列与之相配套的机构改革措施。在组织机构调整过程中,中级干部岗位的人员设置是重中之重。

自3月1日开始,馆领导经过讨论,确定了机构调整后的18个中级干部岗位,并制定了详细的任职资质、岗位职责和考核标准,在馆内张贴公示,鼓励馆员积极竞聘。值得一提

的是,为了鼓励更多热爱图书馆事业的年轻人参与竞聘,在任职资质中放宽了对工作年限的限制,更多的强调饱满的工作热情和创新的工作思路。在过去的一个月时间里,共收到馆内27份应聘材料,其中35岁以下的青年馆员9人,更是出现了5人竞聘一个岗位的情况,实现了本次竞聘活动调动馆员积极性的初衷。

3月28日上午8:30,在徐汇汇龙图书馆三楼的会议室举行图书馆中级干部岗位竞聘答辩会。答辩会采用无记名投票,除馆领导担任评委外,每个部室推举一名图书馆教代会代表参加评委团,保证竞聘全过程的公开、公平、公正。每位竞聘馆员有10分钟的汇报时间,配合ppt阐述自身工作经

历、业绩和对竞聘岗位的工作设想。各位竞聘人员充分发挥了研究精神和创新思维,结合当前馆内实际和国内外图书馆界的趋势,对新馆的资源建设、服务模式、行政管理和宣传等各方面提出许多合理化建议,听得评委团成员频频点头。随后是5分钟的提问时间,竞聘人员的认真汇报引发了评委团成员的积极提问,每次陈馆长都不得以规定时间为由打断部分评委的提问,气氛非常热烈。整个答辩会从上午8:30持续到下午4:00,无论是竞聘人员还是评委团成员都始终保持了高昂的热情,可说是一次相当成功的答辩会。按照原定计划,会后根据评委团投票和馆务会讨论,将于4月上旬公布竞聘结果。

本次中级干部岗位竞聘是我馆在机构改革中采取的成功尝试,竞聘人员的许多工作设想都可能被采纳。多位竞聘馆员都表示,此次竞聘是一次难得的锻炼机会,无论结果如何,只要能对图书馆的发展做出自己的贡献,就很有成就感。

(袁晖)



近年来,图书馆的电子资源数量大幅度增长,为学校的教学科研提供了丰富、便捷的信息服务,受到了广大师生的普遍欢迎。但面对大量以“孤岛”形式存在的电子资源,读者在“能够找到”的基本需求满足之后提出了新的需求,希望图书馆提供信息查找的“统一界面”、提供学科知识的导航、提供文献之间的关联、提供多数据库的整合检索和获取目标信息的一站式服务。

为了帮助读者更方便地利用电子资源,图书馆引进了新的电子资源整合系统,建立了“上海交通大学学术信息资源检索系统(Academic Information Resource Access, AIRA)”。

检索系统地址: <http://www.lib.sjtu.edu.cn/aira>

该系统集跨库检索、电子资源导航和全文资源整合三大功能于一体,通过这个检索系统,读者可以远程访问、无缝获取所需信息和服务,更为有效地利用图书馆提供和揭示的信息资源。其主要功能和特点在于:

1、实现针对分布异构电子资源的整合检索和获取目标信息的无缝链接。在系统试运行期间,可以实现对我们图书馆已经订购的电子资源中约70%的电子数据库(包括ProQuest、EBSCO、CSA、Web of Knowledge、中国期刊网、万方数据资源等平台下各个子库)的跨库检索。读者一次最多可以选择10个电子数据库,进行跨库检索,并可以直接在AIRA系统中查看检索记录、查阅全文,或跳转到原数据库界面获取检索结果记录。

2、对上海交通大学读者可利用的电子资源(包括:购买的资源、自建的资源、网上免费资源等)进行整体性导航和揭示。在“查找数据库”模块中,读者除了可以按数据库名称、学科、出版商和数据库所包资源的出版类型等途径,查找已订购和正在试用的电子数据库,还可以通过本系统,找到一些免费的网络学术资源,对其进行检索,并查看文摘。(下转A2版)

### S " " \*

2008年3月31日上午9点,“法语医学院院长国际会议暨中国、东南亚地区法语教学医学院图书馆继续教育研讨会”开幕式在上海交大医学院信息中心隆重举行。医学院副院长钱关祥致欢迎辞。出席此次会议的有来自法国图尔医学院比内·克里斯蒂教授和布瓦西诺·埃里克博士等包括越南、泰国、老挝六个国家的二十余位专家和学员。此次会议的主题是:提高医学院图书馆馆长的信息新技术和交流新技术知识。本次继续教育中,培训专

家们就“Medline PUBMED、CIDMEF Sciences、CISME-F”等数据库的使用进行介绍,并手把手地指导学员们,学习效果显著。

期间,代表们分别参观了医学院信息中心、上海图书馆,纷纷感叹于上海这座现代化城市的迅猛发展,对信息中心富有特色的服务与文化深表赞赏,并由衷希望加强与学院的多方面交流。

会后,医学院副院长钱关祥会见了法方项目负责人,双方就未来合作进行了探讨,法

方代表们热情地希望今后能在本次会议的基础上,加强与医学院在人员互训、资源共享等方面的进一步合作与交流。

法语医学院院长国际会议(简称C.I.D.M.E.F.),每两年组织一次教育研讨会,轮训非洲、中欧、东南亚等地区56所医学院的图书馆馆长。此次研讨会把中国、越南、泰国、老挝、柬埔寨等其它用法语教学的医学院纳入了培训计划。

(医学院国际交流处、信息中心)

## 交大图书馆多分馆服务模式展望(系列报道)

### 上海交通大学图书馆文科综合馆功能定位

根据交大图书馆新馆建成后的图书馆总体规划,我校闵行校区包玉刚图书馆将建设成一个相对独立的文科综合馆(以下简称“文科馆”)。在交大这个有着长期以理工科为主的传统高校,这个决定意义重大。文科馆的建设,不仅是我校文科院系的发展建立“实验基地”,更是为了光大百年交大深厚的人文传统和文化底蕴,为我校冲击世界一流的目标奠定坚实的基础。

#### 一、建设目标

秉承交大图书馆“建设一个结构布局合理、环境典雅舒适、学术气氛浓厚、基础设施先进、综合功能强大、信息资源丰富的智能化、人性化、集成化的新型图书馆”的总体定位,着重加强文科资源的建设和服务,在服务交大9大文科院系的同时促进交通大学的人文、社会科学的发展,促进交通大学综合性大学、人文氛围的营造,为交大学子人文素养的

提升提供有效的环境、设施、资源、服务保障与引导。

#### 二、基本原则

文科馆建设模式应该遵从图书馆的整体建设理念与现代图书馆建设理念,在适应人文社会科学资源、人文社会科学学习与研究群体的特点的同时,实现校内文科信息资源的共建共享。

1、现代图书馆建设理念  
与新馆(理工科综合馆)相同,建设“1C空间”这种以个性化、人性化、一站式的服务是新的文科馆建设的基本理念。其中涉及新型的图书馆布局、资源与服务的拓展、人员结构、图书馆基础设施以及图书馆管理思路的调整。

2、人文、社会科学资源的特点及综合学校文科资源共建共享

(1)人文、社会科学资源的特点  
人文、社会科学的信息资源范围广泛、资源丰富;历史与前沿并存。

因此,我校图书馆在文科资源建设上,将注意学术传承与历史衔接,如章学诚所言:辨章学术、考镜源流,即资源的专深与广泛相结合。交大人文社会科学相对其理工科的优势显得较为薄弱,文献信息资源建设的工作尤其需要关注和加强。

#### (2)文科资源共建共享

目前交大人文社会科学类院系有:媒体与设计学院、外国语学院、法学院、人文学院、国际与公共事务学院、教育学院、高等教育研究所、国际教育学院、体育学院等。在这些院系中,除了管理学院有颇具规模的图书馆外,人文学院、法学院、外国语学院也有相对完整的专业图书馆。作为校图书馆,应该在加强学科基础资源建设和电子专业资源上多作努力。同时,在文科资源建设中还应重视共建共享,把有限的资金用在刀刃上。

3、兼顾人文科学研究群体的特点和学校其他师生员工的人文需求

(1)根据人文科学研究群体的特点提供特色服务

文科老师通常自己有较强的藏书观念,因而其藏书相当丰富,较少利用图书馆。而文科学生在信息检索、利用方面也需要有更多的指导、培训。因此,文科馆要加强对文科学生的人性化辅导,并用更丰富、更有特色的资源与服务来吸引文科师生有效利用图书馆。

(2)面向全校师生,满足读者的人文需求

文科馆不仅仅是为文科师生服务的,学校理工、生农医等学科的学生和教职员工也同样具有他们自己的人文需求,作为一流大学的成员也必须具有相当的人文素质和人文涵养。这部分读者同样是文科馆的重要服务对象,文科馆的服务将重点强调新颖、方便、简捷、舒适,营造较强的人文氛围。

(王嘉磊)



本月讲座

《期刊的检索、利用及原文的获取》

时间:2008年04月09日 14:00
地点:闵行校区包玉刚图书馆三楼电子阅览室
主讲:陈卫红
内容简介:

期刊是利用率最高的一种文献资源,是获取某一学科领域动态信息的重要渠道,本次讲座将为你介绍快速准确行之有效的获取期刊原文的思路和方法。

《如何搜集国内外的学位论文》

时间:2008年04月23日 14:00
地点:闵行校区包玉刚图书馆三楼电子阅览室
主讲:郑燕华
内容简介:

本讲座将向你介绍:欧美博硕士论文数据库PQDD使用方法,如何获取UMI博士论文全文,如何从万方数据库中获取中国学位论文信息,如何查找我校的学位论文。系列介绍PQDD, Dissertation Abstracts, 万方学位论文库、上海交通大学研究生学位论文库、中国高等学校学位论文库等国内外学位论文数据库。

《你会使用图书馆的参考工具书吗》

时间:2008年04月09日 14:00
地点:徐汇校区包兆龙图书馆二楼电子阅览室
主讲:许洁
内容简介:

你了解种类繁多的参考工具书的特点与用途吗?你在学习或研究中遇到问题能够很快判断出需查哪类工具书吗?欢迎你前来参加本讲座,它能帮助你解决学习、科研活动中遇到的很多问题。

《ISI Web of Knowledge系列数据库》

时间:2008年04月23日 14:00
地点:徐汇校区包兆龙图书馆二楼电子阅览室
主讲:丁晓清
内容简介:

本讲座介绍ISI公司今年推出的新界面使用情况,以及ISI的SCIE&SSCI、ISTP、Derwent World Patents Index、Patents Citation Index、BIOSIS Previews等系列数据库的检索方法,实用有效,欢迎参加。

图书馆新主页使用小贴士



上海交通大学图书馆新版主页经过一段时间的运行和完善,现在已经为师生提供信息查找和资源利用服务。下面是主页新增加的功能和服务的简介,以帮助大家更好地熟悉和使用。

信息资源的整合。图书馆的信息资源除了在主页相关栏目里进行详尽的揭示外,还被整合进了一个新的学术信息资源检索系统。采用SFX/Metalib平台构建的学术资源检索系统,提供跨库检索、数据库、电子期刊导航和检索、原文获取等功能,将图书馆资源无缝地结合在一起,使读者可以更方便、更高效地检索和利用。

丰富的个性化服务功能。读者可以通过RSS定制新闻通知、借还书信息,通过学术信息资源检索系统的“我的空间”使用各种个性化服务功能。

增加了图书馆馆刊“思源知讯”,图书馆视频介绍和英文版主页,方便读者从更多角度了解图书馆。

使用中有任何问题或需求欢迎反映到主页的读者留言簿。
email: library@mail.lib.sjtu.edu.cn

(金毅)

和文献传递等方式间接获取全文。

4、能够为注册用户多种个性化服务。本校读者只需要拥有jAccount网络账户(校内电子邮件)账号,就可以享受个人借还书信息RSS服务定制、个人电子书架、我的数据库、我的电子期刊、个人检索历史、定制Alert服务一即系统定期把最新检索结果发送到用户邮箱等个性化服务。

该检索系统面向校内所有读者开放使用。校园网IP范围内用

户无须登录可访问检索整体的资源,如需使用个性化服务则须登录;校园网IP范围之外的本校用户须登录后才能访问检索整体的资源和使用个性化服务。非本校用户仅能访问馆藏目录和免费资源。

该检索系统目前为开通试运行期间,我们将不断对系统的功能和数据进行完善,欢迎广大师生积极试用并反馈意见和建议。

咨询、反馈请联系:
aira@mail.lib.sjtu.edu.cn (彭佳)

我馆参加“Web/Lib2.0”第三次研讨会



4月12日我馆代表参加“Web/Lib2.0”第三次研讨会(孙华供图)

4月12日,在陈进馆长和郑巧英副馆长的带领下,我馆一行12人参加了由浙江大学信息资源管理研究所承办的“Web/Lib2.0”第三次研讨会,此次会议主题为“Web/Lib2008:论剑2.0”。该研讨会是由上海市科技情报学会发起的,旨在促进Web2.0技术应用与图书馆信息服务的年会。前两次会议已分别在上海、厦门召开。

此次会议上郑巧英副

馆长做了《上海交通大学图书馆2.0实践》的主题报告,主要展示了我馆在图书馆2.0方面的实践和体会,并提出了“泛在2.0、为U服务、从1做起”的口号,体现了我馆坚持在图书馆2.0服务上不断创新的精神面貌。此外,我馆的4人技术小组与厦大图书馆的“全亮剑”组合共同参与了此次会议的全程直播工作,得到了承办单位和参会代表的一致肯定。此次会议共有来自不同兄弟单位的160余位同仁参加了会议。下届会议将由重庆大学图书馆承办。

(徐璟)

凝聚团队智慧 服务全校师生

一记我馆新技术、新平台引进和图书馆2.0应用研究

上学期开始,在郑巧英副馆长的带领下,我馆在新技术及Library2.0应用方面开展了很多研究,主要包括SFX&METALIB应用、教参系统新架构、学科博客实现设想、OPAC变脸等大量的工作,并且这些研究成果在我馆举办的上海地区图书馆2.0会议上好好“露了”一把,得到业界同行的极大肯定。

目前,新馆搬迁的工作正在紧

锣密鼓地开展,全馆上下都希望以全新的面貌服务全校师生。所以,本学期伊始,SFX项目已进入试运行阶段,同时结合对上学期工作的跟踪和研究,以及图书馆新馆建设的需求,我馆新技术、新平台引进和图书馆2.0应用研究又开始了新一轮的工作,主要涉及图书馆管理系统迁移ALEPH500、SFX&Metalib运行和维护机制的完善、图书馆新馆信息发布系统、教参系统

功能拓展、图书馆短信服务总体设计、学科博客的管理和服务机制、图书馆2.0应用的总体规划等16项具体研究,同时还鼓励推荐馆内其他有兴趣的馆员积极参与,显示出图书馆浓厚的科研氛围。

希望本学期在大家的共同努力下,图书馆新馆可以推出更多新的、读者欢迎的服务功能。

(徐璟)

清史研究系列资料之《清代中南海档案》

国家清史工程之一《清代中南海档案》一书,由中国第一历史档案馆的知名专家历时六载,在浩如烟海的清宫档案中精心编纂完成并首次向社会公布、影印出版,本书共30册,15000多页,收集档案3100余件。此书展示了清政府政务活动的内幕,帝后生活的原始记录,中南海建设发展的历史,帝王大臣诗文的真迹。具体包括:

政务活动卷20册,包括了清代各朝皇帝和慈禧在中南海的活动。其中主要有皇帝在瀛台、紫光阁、丰泽园、仪鸾殿等地发布的谕旨;以及接见并宴请亲王大臣、各少数民族首领和外国使臣;亲试检阅马步骑射、开

弓舞刀掷石等技勇;亲鞫俘囚;端午节龙舟竞渡;中元节放河灯;腊月赏月嬉;乾隆、光绪在丰泽园演耕;康熙、雍正丰泽园种植水稻等活动的记录。

帝后生活卷2册,记录了清代帝后的生活起居、衣着穿戴、御膳筵宴,以及宴赏官员和外国使臣名单等。

陈设收藏卷2册,收录了紫光阁收藏的战役战图,所绘功臣画像、得胜旗纛、收缴武器等。不仅记录了陈设品的名称,有的还说明陈设品的来龙去脉。

修建管理卷4册,中有宝月楼、紫光阁等新建或改建的原始记载。其

中建筑年代、用料名称及数量、使用银两及修缮各景点用项等都十分清楚。此外,还有中南海的综合管理、规章制度等内容。

君臣诗文卷2册,包括了清代各朝皇帝及大臣为各景点所作的诗词、文章等诸多内容。

清代皇官档案是中国重要的文化资源,《清代中南海档案》所辑档案是现世最真实、最权威的皇家秘档,为清代政治、军事、文化、建筑、园林等科研领域提供了不可多得的珍贵档案资料。

上海交通大学文科馆阅览室中文图书收藏此书,分类号K249.063。

(姜静华)

数据库网址:(账号:sjtu 密码:123)。

数据库简介:新东方网络课程数据库是由新东方在线(www.koolearn.com)推出的“一站式”综合学习平台。该平台凝聚了新东方教育科技集团多年的教学精华,包括应用外语类,国内考试类,出国考试类,实用技能类四个专辑;不仅涵盖CET4、CET6、TOEFL、GRE、GMAT和研究生入学考试,以及德语、法语、日语、韩语、西班牙语的相关课程,还提供求职指导、计算机应用、英文法律法规等多种非语言类课程。

新东方网络课程数据库全面依托于在英语教学上享有盛誉的新东方教育科技集团,拥有完善、高效的售后服务,及时准

确的传播考试动态、热点和教育及培训趋势,为高校师生提供最热门、最急需的网络培训课程和个性化、智能化的全程指导。

检索平台: 新东方在线
数据库商: 新东方教育科技集团
数据库类型: 网络课程
文献语种: 中文



(彭佳)





图书馆工作  
志愿者的心声

### “我为新馆做贡献”志愿者感言

很荣幸能成为“书海徜徉，邀你护航”之图书清点工作的志愿者。

作为一名普通的交大学生，图书馆于我是知识的源泉，课余时间到图书馆借阅教学参考书、文学书、哲学书已经成为我的习惯。刚进大学的时候，学长就说，在大学图书馆是最能学到东西的地方，图书馆里必定有你希望学到的东西。对于所有学子来说，图书馆为我们提供了知识的来源，为我们提供了获知的场所，秉承“饮水思源”的传统，我们都应该为我们的图书馆做出贡献。

不过，因为图书馆的场地有限，加上“占座”风气日盛，很多学生无法享受到图书馆的学习氛围，尤其是我们北区这片离图书馆比较远的学生。看到新馆在建设，我们无人不感到欣喜，每次望着新馆工地，不禁要问：新馆什么时候能建好啊！

如今，新馆落成在望，图书馆搬迁肯定是一项浩大的工程，在看到BBS上招募

志愿者通知的那刻，我心里涌起了一股责任感。饮水思源，我们每个人不能只图获利，应该学会回报，尤其是在需要我们的时候。

第二次去清书，和一位研究生学姐一组，我问她为什么来当志愿者，她马上回答我：为新馆做贡献呀！如题所说，“我为新馆做贡献”是我参加此次志愿者的初衷。

的确，每位参加此次志愿者活动的同学，都是为新馆贡献而来，每位志愿者在工作时都很认真很积极。比如有捆书的绳子老化断了，马上会有好几位同学抢着拿来新绳重捆；比如有同学主动将各类书按书目类整理好。大家工作时虽然累，却没人喊累；工作虽然枯燥，却没人喊烦。大家的专注认真感动了图书馆老师，也感动了志愿者自己。

志愿者活动正在进行，我希望有时间还能再到馆里去，再次加入图书馆志愿者团队。

(电院 赖云鹏)

### 我为新馆做贡献

“书海徜徉，邀你护航”图书清点志愿者活动系列报道

继上学期12月份成功开展了历时一个多月的图书馆志愿者活动后，本学期，“书海徜徉，邀你护航”的图书馆志愿者系列活动又开始了新一轮的活动。通过上学期的活动，我们感受到了全校师生对图书馆的极大支持和热爱，同时也是对学生管理委员会“书海徜徉，邀你护航”志愿者系列活动这一品牌的极大肯定。

恰逢新馆搬迁，本期志愿者活动的主要目的就是为迎接新图书馆的开放以及方便大家更好地利用图书馆资源，主体内容包括包玉刚图书馆书库内馆藏的清点排列、各阅览室图书的统计，以及文科馆馆藏资源的整理等工作。

这次活动同样得到了全校同学的广泛支持，每天的志愿

者的报名都报得满满的，以班级为单位的集体报名也络绎不绝，这些都体现了同学们对图书馆的支持和热爱。很多同学都表示能为新馆的搬迁出一份力是一件非常荣幸和有意义的的事情。在每一次的活动中，同学们都积极认真、态度严谨，为图书馆的搬迁工作贡献出了自己的一份力量。这为图书馆要在保证各部门正常运行的同时抽调人力进行图书清点工作而造成的人员非常紧张的状况提供了很大的帮助；而且为广大同学提供了一个以主人公的身份报效母校的机会，为新馆的搬迁工作和学校建设做出了应有的贡献，这也是送给校庆的一个很好的礼物。相信在我们大家的共同努力下，新馆的明天会更好！

(学管会 解忠伟)

### “三·五学雷锋”去图书馆做志愿者

很难说清为什么会在“三·五学雷锋”的日子里选择去图书馆做志愿者，只是在班级讨论会上偶然间有一个声音插上说“不如去图书馆吧”，然后得到全班的一致认同。之后的联系老师、确定时间、安排人员到最后真正落实到行动，一切都显得那么自然。恰逢图书馆新馆搬迁，老师们也很欢迎志愿者的帮忙，每次都会热情地接待，细心地交待工作内容。

其实做的都是一些很琐碎、很简单的小事，像是敲印图章、扫描目录这样的工作，但确实工作量很大又很繁琐，

如果这样的工作都由工作人员包揽的话一定忙不过来，所以作为志愿者每个人都觉得很荣幸能够为新馆搬迁出一份力。

由于药学院人数的限制，我们想到不如整合全院的力量共同承担起这份责任。于是由当初的“志愿日”发展到了长期的志愿活动，并且由F0517101一个班发展到了全院的规模。也许志愿者的意义也就在此吧，当许多小水滴汇聚在一起的时候，就会有源源不断的力量源泉。

(药学院F0517101班 山珊)



2007年9至10月，我有幸到美国西弗吉尼亚大学理工学院图书馆(West Virginia University Institute of Technology VINING Library)进行为期两个月的工作和学习。

VINING图书馆建于1971年，是以该校英语系一位善于利用图书馆馆藏资源和工作勤奋而闻名的普通教授命名。图书馆的同事还陪同我们参观了西弗吉尼亚大学总校图书馆、Marshall大学图书馆和Cabell公共图书馆。我从一个图书馆一线工作人员的角度去观察和体会，深刻认识到我们在以读者为中心的服务理念和方法上与美国大学图书馆存在的差异。

1、环境和布局

在美期间给我印象深刻的是图书馆以读者为中心，以人为本的理念无论是在图书馆的设计布局上，还是在服务上都得到了充分的体现。在我所参观的图书馆中，都没有专门为残疾人使用的通道和设施，大多数图书馆都铺有地毯，几乎每个图书馆都陈设着具有本馆代表性的艺术品，一进图书馆就让人感受到浓厚的文化艺术氛围和温馨的气氛。我工作所在的技术服务部办公室是个大空间，房间虽小，但很整洁和温馨，一切都井然有序。办公室内备有饮水机、咖啡和咖啡壶，供工作人员休息时享用；还有自来水设施、洗手液和擦手纸巾以提供工作人员洗手之便。专门有一处整齐地排列了电动铅笔刀、大大小小的订书机、胶带等十几种工作用具；每个工作人员自己的一方小天地里都布置得整洁而温馨，摆放了自己喜欢的植物、艺术品和家人的照片。卫生间干净而芬芳四溢，放置了漂亮的干花和芬芳的香水。工作场所如同回家的感觉！

图书馆的布局一般都实行借阅合一的开放式服务，没有书库与阅览室之分。一般文献放置于大开间的阅览区内供读者自由借阅。特殊不外借的文献馆藏被置于小隔间的阅览室内，设立专门规则，限制外借，这种灵活的文献放置方式给读者带来了极大的便利。西弗吉尼亚大学总校图书馆的阅览区域还分安静学习区和供读者讨论的研究室两部分，研究室里面配备了黑板、会议桌和椅子等，这些研究室不是建在专门的区域，而是建立在各种文献集中的地方，采用一间小隔间，门口都标志着进入研究室的读者姓名和时间段，这样的设置既有利于读者检索文

献和讨论问题，也不影响其他读者的安静阅览，又有利于图书馆工作人员进行管理。西弗吉尼亚大学总校图书馆、Marshall大学图书馆还专门建立了休闲区，放置了休闲沙发和茶几，并出售咖啡和点心，非常具有人性化。此外，我还发现休闲区和专供读者讨论的研究室里有很多圆形的阅览桌。据观察，如果两人围在圆桌边讨论问题要比在长桌边讨论问题坐姿要舒服一些。这些看似很小的细节，却处处体现着图书馆以人为本的服务理念。

#### 2、服务

美国图书馆的开放时间大致可分为三个时间段：(1)正常教学时间；(2)全校考试时间；(3)各类假期时间。正常教学时间内又分为周一至周五，周六和周日。周一至周四开放的时间一般会很短，像西弗吉尼亚大学总校图书馆的Downtown Campus Library和Evensdale Library都是上午8:00-2:00(第二天凌晨)。而Marshall大学Drinko Library也是从上午7:45-1:00(第二天凌晨)，它还有一个阅览室Study Center 24小时开放，读者可以在里面自修，也可以上网，阅览区平时和图书馆的主体有机地连在一起，到晚上图书馆关门时，通过一道门将该阅览区与图书馆主体分开，自成一体，为读者提供24小时的服务。在全校考试期间，图书馆则全天24小时开放，方便读者在图书馆通宵学习。各类假期时间则是根据节假日的性质不同，有不同的开放时间。而且各个分馆的开放时间也不一致，有的早些开门，有的则晚一些关门。从以上的开放时间来看，美国大学图书馆的开放时间

完全是按照学校的教学安排，并符合各类读者的生活习惯而制定的。

其次是参考咨询服务。在美国各大学图书馆参考咨询馆除了本身的业务工作和上课外，每周都至少要有8到10个小时的时间在咨询台值班。除了咨询台直接面对面的咨询服务外，读者也可以进行在线交流，在线解答的时间也分平时和周末，一般平时都在14个小时左右。此外读者还可以通过常见问题解答库、电子邮件、电话和网上留言等形式咨询问题。

以上提到这些目前我馆已处在先进的行列之中了。但是在这里我们应该认真学习他们参考咨询服务的理念，那就是“无所不问无所不答”。美国图书馆的参考咨询服务的范围与我们相比，较为宽泛，我们的参考咨询服务一般局限在为读者提供文献资源利用方面的服务，而美国图书馆的参考咨询服务范围没有严格的界定，只要读者有所问，参考咨询馆员就要有所答，如果有些问题现场不能解答，事后参考咨询馆员会想尽各种查询方法和检索手段，找到相关答案，将结果反馈给咨询者。在大学图书馆可以咨询任何文献资源和任何有关学校的信息；在公共图书馆除了咨询文献资源外，还可以咨询生活中的一些问题，如孩子上学、购买保险、房屋信息和就业信息等。按照他们参考咨询服务的理念，读者提出任何问题都是合理的，都是在向参考咨询馆员进行咨询，参考咨询馆员能回答文献资源方面的问题是最基本的工作素质要求。(待续)

(饶蕴)



# 展示校园文化 享受视觉盛宴 —图书馆举办媒体设计学院首年创意作品展

图书馆是创建校园文化、体现校园文化、展示校园文化的重要基地，作为校园文化的重要基地，图书馆也非常重视加强与其他院系的合作。为此，3月中下旬，包玉刚图书馆与媒体设计学院艺术和工业设计系合作，举办了“MOVING VISION?IMAGINATION——媒体设计学院

首年创意作品展”。展示作品来自于媒体设计学院艺术和工业设计系同学的系列设计类的课程作品，其中主要为平面设计和立体构成的作业，极其富有创意，特别是许多立体构成作品，构思巧妙，极大体现了媒设学生的无限想象力。他们共有展示作品90余件，定期更新，同时还在展柜上摆放了留言本，供观看展览

的同学留下自己的看法。

这样的活动不仅增加了图书馆的文化氛围，也给交大学子一个展示自己的平台，因而得到交大师生的肯定。新馆搬迁在即，图书馆会为建设和谐校园文化，为全校师生营造更浓厚的文化氛围而继续努力！



创意  
视觉

展览时间：3月17日——4月30日  
展览作品：平面设计作品，预计数量为30件  
立体构成作品，预计数量为60件  
展览地点：包玉刚图书馆一楼大厅  
活动流程：1、3月17日 作品布置  
2、展览期间每周三 作品更新  
3、4月30日 活动结束

(徐璟)

## 首届白岩杯校园诗歌大赛(连载三)

似风，失海，逝天涯  
作者 徐翔宇(二等奖)

1

(续第五期A4版“钱存训与交通大学图书馆”)而且，他在金陵大学学习期间，有过图书馆工作与管理经验。据1935年钱存训亲笔填写的“交通大学教职员工作履历表”我们可获知，钱存训具备图书馆工作的“学历”与“经验”：毕业于南京金陵大学，图书馆学及史学专业，获文学学士学位；在校期间，曾于1928年至1930年任金陵女子大学图书馆编目3年，1931年代理主任1年。

有着专业训练和实际工作经验的钱存训一到交大，便受到杜定友的信任 and 重用，担任仅次于主任的编目职位。在交大这类以理工见长、课堂基本使用英文教授的近代大学中，以西文为主的科技书刊在图书馆藏书中占有相当重要的位置。据1935年12月交大图书馆统计公报，11月借出书籍共1895册，其中西文本达1280册，占到2/3之多。对于任职情况，钱存训也回忆道：“在交大五年中，主要是受到杜定友的信任，大概当时的馆员都没有大学图书馆的专业训练，而我不仅是金大图书馆学的毕业生，而且已有5年的图书馆工作经验，因此受到重视。”

钱存训主管西文图书事务后，在杜定友及其他馆员的支持下，拟定了编目股西文编目细则12条，前6条为编目基本原则和方法，后6条为编目后的存放规则。编目规则依据当时美国主流图书馆学的理论方法，采用杜威十进法进行分类，编制的目录卡片，分成分类目录和字典式目录两种。以后，钱存训根据实际编目过程中的心得体会，将之整理扩充，于1936年编印成册出版，书名Cataloguing Rules for Books in Western Languages in the National Chiao-tung University Library，演化成大图书馆制度文件，为交大图书馆专业化管理做出了贡献。

依照这些规则，钱存训将交大图书馆西文书刊逐一分类，悉心编目，制作目录卡，提高了西文书刊流通利用率，师生借阅较大为便利。此外，他还按照学校图书委员会“中西文书目应分科编印订成小册”的要求，将西文书刊陆续编订成册。到1936年，陆续出版西文图书目录5册，名称为Catalogue of Books in Western Languages in the National Chiao-tung University Library，署名“compiled by Chien Chwen-hsun”，Chien Chwen-hsun即钱存训的英文名。书目出版后，杜定友引以为豪，称其为“总算把图书馆纳入正轨”的标志成绩之一，给予了很高的评价：是年(指1936年)，出版馆藏西文分类书目，分科出版，合为一帙，封面黄蓝(校色)相间，颇为精致。

钱存训任职期间的交大，校务稳步发展，教学水平提高，经费较为充裕，处于建国前发展的黄金时期，这既为交大图书馆的发展提供了机遇，也对图书馆为适应学校发展提出了更高的要求。学校每年图书费有3万元之多，并筹款扩建了书库。经过杜定友、钱存训等人的科学化管理与勤勉任事，馆务管理有序，效率提高，馆藏量也随之激增。1932年，图书馆仅有中文图书39,636册，西文图书9,466册，杂志335余种；到1937年钱存训离校时，中文图书有6万册，西文图书有2万册，杂志近1000种，成为当时国内收藏中外工程技术图书的重镇之一。5年之内馆藏大幅度增加，其中西文图书增加一倍，对提高办学水平和人才培养产生了很大推动作用，对传播科学文化知识、促进中外文化交流也具有一定影响。这其中，作为西文书刊的负责人，钱存训当然功不可没。(待续)

(上海交通大学校史研究室 欧七斤)

## 工会掠影

### 动静皆宜 赛场英姿 尽显本色



图书馆足球队合影 (庄琦/摄)

图书馆足球队参加我校工会组织的2008年校教职工足球联

赛，比赛的对阵为安泰与管理学院、船舶与海洋建筑学院、生命科学技术学院、体育学院、电子信息与电气学院。该联赛于4月9日正式开始，4月30日结束。

身着火红的队服，图书馆的队员们以饱满的热情投入到比赛中。

在已举行的几场比赛里，队员们拼劲十足毫不懈怠。揭幕战中，由于是第一次组队参赛，大家的配合不是很默契，加上对手是上届联赛的亚军安泰经济与管理学院，最后仅以一球与胜利擦肩而过。第二场比赛，在缺少3位主力阵容的情况下，图书馆足球队依然奋勇上阵，用团结和拼搏体现出了图书馆积极向前的精神面貌。

(李炜峰)



## Z

## Photoshop

作为学管会的又一品牌活动，免费Photoshop培训活动通过前期的现场宣传和报名活动，于3月26日晚7点在图书馆三楼培训教室正式拉开序幕。同学们对这次Photoshop培训反响非常热烈，由于场地限制，培训教室只能提供25台机器，很多同学都表示愿意自带电脑，只要有位置参加培训即可，最后我们把报名人数控制在142人，培训共分两批，每批同学享受连续三次的培训课程，培训老师来自于学管会中媒体设计学院的同学。

为了打好品牌培训课程的第一炮，学管会请来了学管会荣誉会长，拥有近50次Photoshop培

训经验的高手——韩信。正式培训开始前，学管会指导老师李芳老师就本次活动的举办目的和学生管理委员会的主要职责向参加培训的同学做了简要介绍。在第一节课上，韩信同学先是介绍了一些Photoshop涉及的概念，如图层、位图和矢量图、分辨率、色彩制式、图片格式等。接下来，韩信着重向学员介绍了Photoshop中各工具的使用。考虑到学员很多，一个主讲很难兼顾到所有学员，学管会还安排了一些Photoshop水平较好的会员在场进行现场辅导，及时为学员答疑，尽量让学员满意。

参加培训的同学为韩信丰富

的PS知识和设计经验所折服，同时也为学管会成员认真仔细的工作而感动。第一阶段的培训结束之后，同学们纷纷在留言板上写下自己对本次活动的意见和建议，这将作为学管会后期工作的努力目标。

从学管会内部的会员培训到迈向校园进行免费培训，学管会每个活动的顺利开展都和身后图书馆的大力支持分不开，学管会希望通过这些活动吸引更多的同学来到图书馆利用资源，感受图书馆为大家提供的优质服务，真正成为图书馆的主人。

(学管会 调研宣传部)